

平煤神马医疗集团总医院血液净化科：

用心守护患者“生命线”

平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)血液净化科成立于1996年,是我市成立最早的血液透析科室。经过20余年的发展,科室规模、设施、环境均处于全市一流水平。科室严格质控、规范化诊疗,用心守护患者“生命线”。

逆行坚守 做血透患者的贴心人

“一场疫情,让俺感受到了总医院血液净化科医护人员的无私付出。”今年38岁的新华区患者王女士对总医院血液净化科医护人员满怀感激地说。

因家人在疫情期间被隔离,一直接受血液透析治疗的王女士作为密切接触者也需要被隔离。可是14天的隔离期如何进行透析呢?正当王女士犯难时,总医院血液净化科主任王蕾联系她,告知医院已经和防控部门沟通好,在总医院专门设立透析隔离病区,医护人员会在隔离期间帮助王女士透析治疗。疫情期间,不仅是王女士这样的特殊情况,在总医院血液净化科规律透析的近200位患者都得到了无私守护。

“那个时候早出晚归,甚至吃住都在

医院。”回忆起疫情期间的坚守,王蕾感慨道,“我们守护的是一群特殊患者。特殊时期,我们医护人员要和这群特殊患者一起逆行。”

医护人员的无私付出守护了患者的安全。疫情期间,科室共完成3例疑似患者的隔离透析治疗,其中一例合并重症肺炎、一例合并结核感染患者全部得到及时的血液透析治疗。由于科室防控工作措施到位,全科200余位透析患者均安全平稳度过疫情肆虐期。

规范治疗 量身打造个性化治疗方案

经历了疫情的考验和洗礼,总医院血液净化科综合实力不断提升。目前,科室拥有医护人员22人,其中医师4人(均具有中级以上职称),具有医学硕士学位者2名。科室引进先进血液透析机共30台,并于去年新增多功能床旁血液滤过设备1台。科室现可开展多种血液净化治疗技术,如常规血液透析、床边血液滤过、血液透析滤过、连续性肾脏替代治疗、血浆置换、血液灌流、免疫吸附等各种治疗方式及新技术,为急性肾衰竭、尿毒症、药物中

毒、自身免疫性疾病和多脏器功能障碍综合征病人提供先进、有效的治疗。

总医院血液净化科以过硬的技术为患者开展个性化血液透析治疗,不少患者已在总医院透析10年以上。

今年46岁的董先生已经在该科室透析22年。1999年,董先生出现不明原因肾衰竭,开始接受血液透析治疗。其间,因肾脏移植手术失败,他开始了规范化透析和严格的自我管理。如今董先生不仅能正常生活和工作,业余时间他还重拾了骑行的爱好,经常随车友外出骑行。

为了守护透析患者的血管通路,该科室还开展了中心静脉透导管置术、自体动静脉内瘘成形术以及半永久中心静脉透导管置术等。

多年来,总医院血液净化科坚持规范透析治疗,其严格质控、科学治疗的学科实力受到了多方认可。2018年,科室被市卫健委命名为“平顶山市血液净化科质控中心”。

紧急救治 挽救重症患者生命

很多人认为血液净化科就是开展血液透析治疗的科室,殊不知,在急性肾脏

病、心衰、中毒等急危重症患者的抢救中,血液净化科连续性血液滤过技术承担着护航生命的重要作用。

今年58岁的梁先生是一位胃癌晚期患者。一个月前,梁先生突然无尿,恶心呕吐不止。急诊影像检查发现转移的肿瘤压迫输尿管导致急性梗阻性肾衰。入院后,梁先生各项生化指标报“危急值”,生命垂危。在多学科会诊中,王蕾带领血液净化团队紧急投入抢救。

“持续床旁血液净化”两天后,患者生命体征趋向平稳,肾功能监测尿素、肌酐明显下降,电解质紊乱纠正……在血液净化治疗的护航下,梁先生才有机会接受进一步手术治疗。

王蕾表示,这样的救治奇迹在院时有发生,通过连续性血液净化技术,不仅能够持续、稳定地控制氮质血症及电解质和水盐代谢,清除循环中的毒素和中分子物质,还能按需为患者提供营养及药物支持,为重症患者的救治提供了非常重要的、赖以生存的内稳态的平衡。目前,科室为临床的急危重症患者的救治提供了有力的设备支持和技术保障,挽救了众多患者的生命。(李莹)



夏季谨防“空调病”

7月5日上午,一位患者在新华区医院疼痛二科就诊。夏天到了,一些患者因长期使用空调而导致骨关节和部分肌肉组织疼痛,以致引发“空调病”。该院疼痛二科主任辛广科提醒,使用空调应适度,切忌长时间直接接触冷风,如有颈肩腰腿疼等原始病症,在有冷气的空间还应注意对患者进行保暖。

本报记者 姜涛 摄

市中医医院“冬病夏治”下周开始贴敷

目前正火热预约中

本报讯(记者魏应钦)7月5日,记者从市中医医院获悉,今年“冬病夏治”将于7月12日至13日开始第一次贴敷,目前正在火热预约中,市民可到该院门诊三楼咨询办理。

“冬病夏治”是一种中医特色治疗方法。其遵循中医“天人合一”的理论,利用夏季特别是进入伏天后人体阳气旺盛的有利时机,对一些多发于冬季的疾病或者体质虚弱的亚健康人群以及以阳气虚弱为主要病理变化的慢性疾病进行提前预防、治疗或调理,以达到保养人体阳气、扶正祛邪、防病治病的目的。

1998年,市中医医院率先在全市开展传统“三伏贴”疗法,积累了丰富的经验。“冬病夏治”专家组在中医古方的基础上,注重因人因病,辨证施治、辨证选方、选穴贴敷;敷贴药材采用地道中药材,添加秘传药引,将药效发挥得淋漓尽致。每年到市中医医院进行“冬病夏治”的有近万人次。

近年来,该院不断改进药物配方和贴敷方法。今年根据往年患者发疱、痒痒等不适感觉,专家组经多次研究并反复试验,不断调整配方及制膏工艺,既能减少发疱,又能达到治疗效果。

“冬病夏治”的主要适应证有以下几类:1.内科疾病:呼吸系统疾病如哮喘、慢性支气管炎、过敏性鼻炎、慢性鼻炎、咽炎、体虚感冒;消化系统疾病,如虚寒性胃病。2.妇科疾病:痛经、月经不调等。3.“痹症”:风湿、阳虚引起的各种颈、肩、腰、腿痛等。4.儿科:小儿哮喘、反复呼吸道感染、过敏性鼻炎。5.亚健康人群体质虚弱,如四肢寒凉怕冷、免疫力低下、食欲不振、乏力等。

今年“冬病夏治”儿科组在门诊三楼儿科预约登记,成人组在门诊三楼体检中心预约登记,成人组(妇科)在门诊三楼妇

科门诊预约登记。

预约流程:贴敷患者持身份证到预约处开缴费单—到门诊二楼收费处缴费—凭缴费单回预约处办理预约卡。

集中贴敷流程:患者凭预约卡到相关贴敷组领取取贴点穴贴敷;未预约患者办理就诊卡—现场缴费—领取预约卡—到相关贴敷组领取取贴点穴贴敷。

今年“冬病夏治”具体贴敷时间:第一次贴敷7月12日至13日;第二次贴敷7月22日至23日;第三次贴敷8月2日至3日;第四次贴敷8月12日至13日。

市妇幼保健院引进新技术 重塑女性产后的健康美丽

尿失禁消失了 大肚腩不见了

本报讯“我自己是一名医生,单位也有产后康复科,但朋友们都说贵院的产后康复做得非常专业,所以就来看看,结果真没让我失望。经过几次治疗,我产后面盆肌下垂、阴道壁膨出的毛病得到了明显改善。”7月5日,在市妇幼保健院产后康复中心,张女士拿着一本杂志,边看边舒适地坐在盆底磁治疗仪上做盆底康复,对于治疗效果,她很满意。

市妇幼保健院产后康复中心成立于2010年,针对女性漏尿、尿失禁、子宫脱垂、阴道壁膨出和松弛、性生活障碍、腹直肌分离、耻骨联合分离、肥胖等产后后遗症的康复治疗,率先在我市开展了10余项新技术、新项目。今年初,该中心又引进了国外进口盆底磁治疗仪和产后康复治疗仪S4等设备,开展了磁电联合新疗法,全力提升产后康复治疗水平,为产后女性的健康美丽保驾护航。

磁电联合新疗法解除产后尿失禁等烦恼

20多岁的赵女士家住市区,她是个爱说爱笑的人。生完孩子后,她却变得沉默寡言,不再哈哈大笑了。朋友们很担心赵女士是不是得了产后抑郁,她却有苦难

言。原来,她产后出现了一个毛病——憋不住尿。每当她大笑、打喷嚏时,小便就会“挡不住”要出来。后经朋友推荐,赵女士来到市妇幼保健院产后康复中心就诊。接诊医生、产后康复中心负责人杨芬认真为她做了盆底检查,确诊为压力性尿失禁。

“这个病不要紧。女性在妊娠和分娩过程中,骨盆底部的肌肉和韧带不可避免会受到损伤。”杨芬安慰她说,“形象地说,盆底肌就像是一张‘吊床’,承托并支持着盆腔脏器,一旦盆底肌受损,盆腔脏器就会出现下垂,阴道壁膨出、松弛,尿失禁,性生活障碍等盆底功能障碍性疾病。尿失禁是盆底功能障碍性疾病的一种。近年来,我国第一胎生孩子的产妇尿失禁的发病率为26.7%。生产过二胎的产妇盆底功能障碍性疾病的发生率要高于前者。但只要及时治疗,是可以好转的,如果不及时治疗,随着年龄的增长,病情会越来越重。”经详细评估后,杨芬为赵女士制定了磁电联合治疗个性化方案。经过两个疗程的精心治疗,赵女士顺利康复。

“磁电联合治疗适用于所有盆底功能障碍性疾病的治疗,无创伤、无痛苦、安全性高、禁忌证少,有效弥补了单独利用盆底电刺激治疗的不足,如妇科手术后或有

阴道异常出血、急性阴道炎、炎症急性期等这些病症的女性可以随时来治疗了。”杨芬说。

专业设备+手法按摩帮产后女性甩掉大肚腩

“孕前小蛮腰,产后似肉包。”这句玩笑话戳中了很多产后女性的痛点。很多产后女性都疑惑:为什么卸了“货”后,肚子依然大得像怀孕五个月的样子?

“这除了因孕期中食和缺乏运动造成的脂肪堆积外,最主要的原因是腹直肌分离。”杨芬说,腹直肌就是腹中线两侧的肌肉。孕期肥胖、多胎、多次妊娠、巨大儿、孕期不断增加的腹压以及剖宫产等腹部手术等,都是造成产后腹直肌分离的主要因素。腹直肌分离会造成腹壁松弛膨隆,形成很难甩掉的大肚腩,并容易引发腰痛、骨盆疼痛、便秘,同时增加内脏下垂及盆底松弛的风险等,严重影响产后女性的健康和美丽。今年4月中旬,该中心引进了产后康复治疗仪S4和专业的手法按摩技术,有效地解决了这一问题。

产后康复要到专业医院

市区40岁的刘女士,二胎剖宫产一年

后,肚子依然大得像怀孕四五月,经常腰疼。为瘦下来,刘女士每天坚持跑步,做仰卧起坐。一段时间后,刘女士发现肚子没小反而又大了,万般苦恼的她慕名来到该中心就诊。

杨芬认真为她进行了全面产后身体检查、评估,确诊为腹直肌中度分离,找到了造成她大肚腩、腰疼的罪魁祸首。于是,建议她停止自行安排的锻炼项目,并给她制定了一套详细的个体治疗方案,利用康复治疗仪S4和专业手法按摩等,治疗两个疗程后,刘女士的大肚腩不见了,腰背也不疼了。

“产后康复很重要,但不能像刘女士一样盲目锻炼康复,像腹直肌分离是严禁仰卧起坐和腹部隆起、拉伸动作的,否则会适得其反。”杨芬说,想要产后康复的女性应该到专科医院设立的产后康复中心进行规范化康复治疗。另外,产后康复的最佳时间为产后42天到1年。

据了解,多年来,该中心利用先进的设备、技术以及良好的产后康复效果,赢得了越来越多产后女性的青睐。据不完全统计,该中心自成立至今受益女性达30000余人。

(牛璞璞)

汝州一院再获国字号荣誉

被评为“中国县域急诊急救大平台建设示范单位”

本报讯(记者魏应钦 通讯员王文璐)6月26日,第三届中国健康县域大会暨新时期县域医疗高质量发展峰会开幕式在厦门举行。来自25个省份的县域医疗发展的顶层设计者、改革实践者、优秀星级医院管理者和致力于县域医疗能力建设的社会各界800余人共聚美丽鹭岛,交流医改经验,展示医改成果,共谋健康中国县域健康高质量发展之路。汝州市第一人民医院党委书记胡增应邀参会。

当日下午,在县域急诊急救大平台建设分论坛上,汝州市第一人民医院从全国2843个县市、河南省105个县市之中脱颖而出,被评为第一批“中国县域急诊急救大平台建设示范单位”。

此次会议的县域急诊急救大平台建设分论坛是由中华医学会急诊医学分会联合中国县域医院急诊联盟、王正国创伤医学发展基金会、健康县域传媒主办,旨在推进县域急诊急救大平台建设,促进县域急诊急救医疗服务的标准化、规范化、信息化发展,构建县域急救医疗服务体系。“急诊急救工作是医疗卫生工作的重点,是医疗质量全面提

升中的关键环节,也是区域内父老乡亲生命健康的重要保障。我们要充分利用好这次机会,通过县域急诊急救大平台的建设,更新发展理念、加快学科建设、优化流程制度,紧跟现代化急诊急救医学发展的步伐,使‘急危重症不出县’这一国家医改要求在汝州及周边区域最大限度实现。”胡增说,获得第一批“中国县域急诊急救大平台建设示范单位”荣誉称号,表明了中华医学会急诊医学分会对汝州市第一人民医院急诊急救工作的高度认可,也标志着该院的急诊急救工作走在全国县级医院的前列。

汝州市第一人民医院急诊科始建于上世纪80年代,原来的急诊科只是医院的中转站,病人看完病就转入住院。近年来,为完善院前急救和院内急救网络,深化急诊救治范围和救治能力,着力构建快速、高效、多方联动的一体化急危重症医疗救治体系,汝州市第一人民医院以“区域性急救中心”建设为根本,以信息化手段为支撑,以胸痛、卒中、创伤中心(三大中心)建设为抓手,于2020年5月25日成立急危重症医学中心。

宝丰县医疗健康集团人民医院：

特色技术让吞咽功能障碍患者摆脱痛苦

本报讯“感谢你们,我终于能咽下饭了。”近日,宝丰县91岁的赵老太因脑梗死并发吞咽困难、不能进食饮水10小时在宝丰县医疗健康集团人民医院神经内科二科进行吞咽障碍治疗。治疗3天后,其吞咽功能基本恢复,可进食面条、米饭等非流质食物,饮水也基本没有呛咳了。

对于中风患者的了解大多数人还停留在肢体活动受限的层面,一般不会想到中风还会引起吞咽障碍,一些老年人还误认为是自己患了食管癌而不愿求医。吞咽障碍是脑卒中和各种原因引起的运动神经元损伤所致,由此引起下颌、双唇、舌、软腭、咽喉或食道等吞咽肌功能受

损,不能安全有效地把食物由口腔运送到胃内,严重者连唾液都难以以下咽。患者的正常营养难以从口腔中直接摄入,大多需要长期留置胃管以维持基础营养需要量。

吞咽障碍治疗是宝丰县医疗健康集团人民医院神经内科特色诊疗技术之一。该院通过穴位贴敷和咽喉吹粉治疗,帮助吞咽障碍患者康复,已开展此项治疗10余年,救治患者300余人次,有效率达98%,不仅为吞咽障碍患者带来了福音,更减轻了患者痛苦和经济负担。平顶山、许昌、信阳、驻马店及郑州等地此类患者纷纷慕名前来求医。

(魏应钦 吴菲)

市计生科研所不孕不育诊治中心医生提醒：

女性应保护自己避开不孕因素

本报讯“造成女性继发性不孕的原因虽然很多,但是大多数和人工流产与药物流产有直接关系。要想当妈妈,女性要学习如何保护自己,用健康的身体迎接宝宝。”近日,市计生科研所不孕不育诊治中心医生刘伟娜提醒。

近年来,患继发性不孕症的女性越来越多,根据多年临床经验,刘伟娜总结了多条造成女性不孕的因素,希望引起女性朋友的注意。

短期内多次人工流产,易引起输卵管炎、宫颈和宫腔粘连、闭经等,从而造成不孕。对于暂时不想要孩子的家庭,丈夫应主动采取避孕措施,妻子也可口服避孕药。

就业竞争加剧使很多职场女性压力增大,长期处于焦虑、抑郁或恐惧不安的精神状态中,卵巢不再分泌女性荷尔蒙,也不排卵,月经开始紊乱甚至闭经,这样也不易怀孕。不孕女性应及时减轻

工作压力,适度调整工作状态,严重的必须通过激素治疗恢复健康。女性若连续3个月不来月经,最好到医院就诊,否则可能造成卵巢萎缩。

经期同房易造成免疫性不孕。经期宫颈会变得松弛,保护能力也会下降。如果经期同房,就容易导致细菌和血液进入盆腔,从而引发感染。逆流的经血在盆腔里残存,会造成子宫内膜异位症,导致女性不易受孕。

减肥过度,导致排卵停止。盲目减肥会导致营养不均衡,微量元素严重缺乏也会影响生育能力。

生育较晚也可能导致不孕不育。一个女人一生携带的卵子是有一定数量的,35岁以后,那些质量好的卵子已经用掉了,妊娠率会下降,流产率和胎儿畸形率也会增加。

(牛璞璞)

省心心电图识图总决赛收官

市第一人民医院代表队获得三等奖

本报讯(记者魏应钦)7月3日,河南省“心动中国·稳心杯”心电图识图总决赛在郑州举行。本次比赛由阜外华中心血管病医院、河南省心动中国学术委员会共同发起,全省共有34支代表队参赛。通过激烈的两轮比赛,市第一人民医院代表队最终获得三等奖。

经过初赛激烈的角逐,22组参赛选手中脱颖而出进入决赛。决赛中,各参赛队伍都奋勇争先,全力展现其心电图识图水平,

最终登封市人民医院代表队力拔头筹,连续两届蝉联大赛冠军;河南中医药大学第二附属医院代表队、郑州大学附属郑州中心医院代表队获得二等奖;河南省人民医院代表队、平顶山市第一人民医院代表队、商丘永城市人民医院一队获得三等奖。

6月26日,在“心动中国·稳心杯”心电图识图大赛上,市第一人民医院代表队表现出色,获得一等奖。